
 
 

 

ฉบบัท่ี 91/2558                            วนัท่ี 3 พฤศจิกายน 2558 
 

มาตรการภาษเีพือ่ส่งเสริมการลงทุนในประเทศ 
___________________________________ 

 

ด้วยสภาวะการลงทุนของไทยในภาพรวมมีการขยายตัวเฉล่ียลดลง โดยเฉพาะการลงทุนใน
ภาคเอกชนท่ีไดรั้บผลกระทบจากเศรษฐกิจโลกท่ีชะลอตวั ส่งผลให้การลงทุนภาคเอกชนหดตวัลงอย่างต่อเน่ือง ดงันั้น 
การประชุมคณะรัฐมนตรีเม่ือวนัท่ี 3 พฤศจิกายน 2558 จึงไดมีมติเห็นชอบหลกัการมาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุนใน
ประเทศ โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อส่งเสริมและกระตุน้การลงทุนภาคเอกชนในประเทศ และเพิ่มขีดความสามารถในการ
แข่งขนัของประเทศในระยะยาว โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 

1. หลกัการ 
      ให้หกัรายจ่ายเป็นจ านวน 2 เท่าของรายจ่ายเพื่อการลงทุนโดยจดัท าเป็นแผนงานหรือโครงการ
การลงทุนในทรัพยสิ์นใหม่ท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการด าเนินธุรกิจหลกัของกิจการ ไดแ้ก่ 1) เคร่ืองจกัร ส่วนประกอบ อุปกรณ์ 
เคร่ืองมือ เคร่ืองใช้  2) โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 3) ยานพาหนะ 4) อาคารถาวร (ไม่รวมท่ีดิน และไม่รวมถึงอาคารถาวรท่ี
ใชเ้พื่อการอยูอ่าศยั) และตอ้งเป็นรายจ่ายท่ีไดจ่้ายไปตั้งแต่วนัท่ีคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบจนถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2559  
และทรัพยสิ์นนั้นจะตอ้งไดม้าและอยู่ในสภาพพร้อมท่ีจะใช้การไดภ้ายในระยะเวลาดงักล่าว ทั้งน้ีการใช้สิทธิดงักล่าว
ตอ้งปฏิบติัตาม หลกัเกณฑ ์วธีิการ และเง่ือนไขตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรก าหนด 

 ทั้ งน้ี การหักค่าใช้จ่ายจะต้องหักรายจ่ายลงทุนในจ านวนท่ีเท่ากันตามรอบระยะเวลาบญัชี 
ท่ีกฎหมายก าหนดให้หกัค่าสึกหรอและค่าเส่ือมราคา และให้เร่ิมใช้สิทธินบัตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีมีสิทธิหัก 
ค่าสึกหรอและค่าเส่ือมราคา  

2.  ส าหรับผูป้ระกอบการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุนจากส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการ
ลงทุน (สกท.) สามารถใชสิ้ทธิมาตรการภาษีดงักล่าวได ้ดงัน้ี 

   1) กรณีโครงการท่ีไดมี้การลงทุนไปแลว้ หากผูป้ระกอบการประสงคจ์ะขอใช้สิทธิหกัรายจ่าย 2 เท่า 
ผูป้ระกอบการรายนั้นจะตอ้งมีการลงทุนในโครงการใหม่แยกต่างหากจากโครงการเดิมท่ีไดรั้บการส่งเสริมการลงทุนไปแลว้  

 2) กรณีโครงการท่ีไดรั้บบตัรส่งเสริมการลงทุนไปแลว้ แต่ยงัไม่มีการลงทุน และสามารถไดรั้บ
สิทธิประโยชน์ทางภาษีเพิ่มเติมตามมาตรการเร่งรัดการลงทุนของ สกท. ผูป้ระกอบการสามารถเลือกการได้รับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีเพิ่มเติมตามมาตรการเร่งรัดการลงทุนของส านกังานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (สกท.) หรือ
เลือกใชสิ้ทธิหกัรายจ่ายเพื่อการลงทุน 2 เท่า เพียงอยา่งใดอยา่งหน่ึง โดยหากเลือกใชสิ้ทธิหกัรายจ่ายเพื่อการลงทุน 2 เท่า 
ผูป้ระกอบการจะตอ้งจดแจง้ขอใช้สิทธิกับกรมสรรพากร และ สกท. ภายในวนัท่ี 31 ธันวาคม 2558  ทั้งน้ี สิทธิหัก
รายจ่ายเพื่อการลงทุนเท่าแรกเป็นการหักตามปกตินบัตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีมีสิทธิหักค่าสึกหรอและค่าเส่ือม
ราคา และอีก 1 เท่า ให้หกั นบัตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีสิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลตามกฎหมายว่าดว้ยการ
ส่งเสริมการลงทุนส้ินสุดลงโดยปฏิบติัตามหลกัเกณฑ ์วธีิการ และเง่ือนไขอ่ืนท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศก าหนด 
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3.  มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุนดงักล่าวคาดวา่จะช่วยกระตุน้เศรษฐกิจในภาพรวม โดยจะ
ท าใหภ้าคเอกชนตดัสินใจเร่งรัดการลงทุนเร็วและมากข้ึน ซ่ึงจะก่อให้เกิดการจา้งงาน และการใชจ่้ายในระบบเศรษฐกิจ
ในระยะสั้ นเพิ่มข้ึน รวมทั้งช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขนัของภาคเอกชนไทยในระยะยาว ซ่ึงจะสามารถ
ชดเชยรายไดภ้าษีท่ีสูญเสียไปไดใ้นอนาคต  

 

 
___________________________________________ 

 

 
ส านกันโยบายภาษี  ส านกังานเศรษฐกิจการคลงั 
โทร. 0 2273 9020 ต่อ 3511, 3513, 3514 


